

Секция «Национальная внешняя политика в меняющейся международной среде»

Евразийское партнёрство - необходимость или амбиции?

Научный руководитель – Сулейманов Артур Рамильевич

Ямалетдинов Марсель Игоревич

Выпускник (магистр)

Уфимский государственный нефтяной технический университет, Уфа, Россия

E-mail: truemagnati@mail.ru

Евразийское партнёрство, очередной империалистический план России или же попытка создать новый экономический центр в эпоху глобализации мировой экономики? С развалом Советского Союза, молодая Российская Федерация унаследовала ряд экономических проблем. Если говорить о внешних факторах, это слабая интеграция в мировую рыночную систему. С другой стороны, некогда единая экономика СССР, в которой связанные друг с другом предприятия были разбросаны по всем Союзным Республикам, не могла работать как раньше, что негативно сказалось на экономической силе новых государств, так как новые границы, таможи и политические взгляды лидеров стран, ломали некогда единую систему.

Стоит отметить, что термин Евразийское партнёрство, употребляемый на постсоветском пространстве, зачастую подразумевает под собой два разных уровня масштаба. Первый это пространство бывшего СССР и КНР. Второй же более масштабный - единение целого континента в ряд экономических организаций. В данной статье, я бы хотел рассмотреть первый уровень данного сотрудничества, перечислить организации, на базе которых строится партнёрство, а так же, перечислить причины и выгоды для России от перспектив данного проекта.

Для начала немного предыстории. Осознание необходимости возобновления экономического сотрудничества стало понятно на постсоветском пространстве в ближайшие годы, после развала Советского Союза, что привело более пророссийских политических лидеров к власти в таких странах как Украина, в которой Президентом становится Леонид Кучма, а так же Беларусь, в которой бразды правления на себя берёт Александр Лукашенко. Первым же кто предложил идею Евразийского сотрудничества, был Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев в 1994 году в ходе первого официального визита в Москву

Тогда национальный лидер Казахстана указал на две составляющие будущего Евразийского союза: глубокую экономическую интеграцию и оборонный союз (реализовано в форме ОДКБ). Над формированием работающей схемы экономической интеграции для новых условий независимости и перехода к рыночной экономике трудились органы и отраслевые советы СНГ, что в перспективе нашло своё отражение в образовании Таможенного союза, а позже - ЕАЭС. Сегодня участниками интеграционного объединения являются Армения, Белоруссия, Казахстан, Кыргызстан и Россия. Дополнительно, статусом государства-наблюдателя обладает Молдавия, а с Вьетнамом, Ираном, Китаем, Кубой и Сербией действуют договоры о зонах свободной торговли. На данный момент более 50 стран выразили желание сотрудничать с Евразийским экономическим союзом.

Россия активно вступает, создаёт и развивает экономические союзы со странами Европы и Азии. К таким организациям относятся:

а) ЕАЭС (Евразийский экономический союз) — международная организация региональной экономической интеграции, обладающая международной правосубъектностью и учреждённая Договором о Евразийском экономическом союзе.

б) АСЕАН (Ассоциация государств Юго-Восточной Азии) - политическая, экономическая и культурная региональная межправительственная организация 10 стран, расположенных в Юго-Восточной Азии.

в) Таможенный союз Евразийского экономического союза — таможенный союз стран-участников Евразийского экономического союза (ЕАЭС).

г) ШОС (Шанхайская организация сотрудничества) — международная организация, основанная 15 июня 2001 года лидерами Китая, России, Казахстана, Таджикистана, Киргизии и Узбекистана. Главными задачами организации провозглашены укрепление стабильности и безопасности на широком пространстве, объединяющем государства-участников, борьба с терроризмом, сепаратизмом, экстремизмом, наркотрафиком, развитие экономического сотрудничества, энергетического партнёрства, научного и культурного взаимодействия.

Спустя почти 30 лет после развала СССР и падения биполярного мира, выстроенный США монополярный мир испытывает глубочайший кризис. Усиление позиций национализма в политике и экономике. Создание на базе бывших постсоветских стран крупного экономического союза необходимо России по причине:

а) Восстановление некогда связанной экономики СССР.

б) Единая инфраструктура, оставшаяся в наследие от СССР, что безусловно облегчит интеграцию.

в) Общие границы с крупными странами, такими как Иран и Индия.

г) Людской ресурс. Суммарно численность населения стран ЕАЭС доходит до 180млн.

Разлад в ЕС и “Брексит” Великобритании. Милитаристический поворот Японии и вопрос военной базы на Окинаве. Торговые войны США, которые сильно задевают интересы Китая и Индии. Санкционное давление на Иран. Всё эти факторы сильно влияют на мировую гегемонию Соединённых Штатов и вызывают спрос на альтернативные партнёрские отношения. Этой альтернативой может стать ЕАЭС.

Существуют, конечно же, и отрицательное мнение по поводу данного экономического проекта. Ряд политологов высказываются о том, что в рамках этого диалога преобладает больше политических нот, нежели экономических и России данные проекты необходимы исключительно для политического усиления. Присутствуют так же и внутренние конфликты между заинтересованными странами, с недавних пор между правительствами Беларуси и России произошёл конфликт в вопросе экспортных цен на Нефть, что в свою очередь ставит под сомнение дальнейшую интеграцию.

С другой стороны есть заинтересованность экономически богатого Запада и промышленных гигантов Востока в интеграции всего континента для выгодного сотрудничества.

Источники и литература

- 1) Бордачёв Т.В. Новое евразийство // Россия в глобальной политике. М, 2015. № 5. С. 194–205.
- 2) Васильева Н. А., Лагутина М. Л. Глобальный евразийский регион: опыт теоретического осмысления социально-политической интеграции // Издательство Политехнического университета. СПб, 2012. № 3 (16) 2012.
- 3) Кашин В.Б., Королёв А.С., Пятачкова А.С. Китайская политика помощи зарубежным странам: Основные принципы и направления // Китай в мировой и региональной политике. История и современность. М, 2017. Т. 22. №. 22. С. 204–218.
- 4) Ковалёв М. М., Иришев Б. К. Будущее ЕАЭС. Сложный поиск равновесия и роста // Вестник ассоциации белорусских банков. Минск 2014. № 31–32, С. 9-20.
- 5) Чжао Хуашэн. Китай, Центральная Азия и Шанхайская организация сотрудничества. — М.: Московский Центр Карнеги, 2005. — 63 с.